
Портрет первокурсника 
педагогического вуза: проблемы 

выбора будущей профессии,  
мотивации к обучению

В.П. Засыпкин, Е.Я. Кормина, А.А. Наумова 

Сургутский государственный 

педагогический университет



Социально-демографические черты

Пол % ответивших

Девушки 78,3

Юноши 21,2

Без ответа 0,5

Возраст % ответивших

Старше 19 лет 0,5

18 лет 74,5

17 лет 12,0

16 лет 0,5

Город проживания Частота
Валидный 

процент

Сургут 339 84,8

Нефтеюганск и район 15 3,8

Сургутский район 13 3,3

другие регионы России 7 1,8

Ханты-Мансийск и район 6 1,5

Лангепас 5 1,3

Мегион 3 ,8

Покачи 3 ,8

Нягань 3 ,8

Когалым 2 ,5

Пыть-Ях 2 ,5

Советский 1 ,3

не указан 1 ,3

Итого 400 100,0



Ценностные установки

Варианты ответа
Ответы Процент 

наблюденийN

Благополучие семьи и близких 301 75,3%

Здоровье 289 72,3%

Интересная работа 233 58,3%

Материальная обеспеченность 202 50,5%

Общение с друзьями 151 37,8%

Возможность заниматься творчеством 138 34,5%

Возможность помогать людям 136 34,0%

Карьерный рост 129 32,3%

Отдых и развлечения 123 30,8%

Возможность постоянного образования 84 21,0%

Признание окружающих 62 15,5%

другое 15 3,8%

Всего 1863 465,8%



Личностные качества 

Варианты ответа
Ответы Процент 

наблюденийN

Чувство ответственности 247 61,8%

Умение общаться с людьми 228 57,0%

Твердая воля и умение добиваться целей 216 54,0%

Жизнерадостность 215 53,8%

Честность и добросовестное отношение к работе 196 49,0%

Самоконтроль и рационализм 173 43,3%

Хорошие манеры 169 42,3%

Толерантность 164 41,0%

Широта взглядов и воображение 162 40,5%

Стремление к знаниям и образованность 161 40,3%

Умение постоять за себя 154 38,5%

Независимость 131 32,8%

Исполнительность и послушание 39 9,8%

другое 15 3,8%

Всего 2270 567,5%



Выбор вуза при поступлении

Вариант ответа 2016/2017 2017/2018

Целенаправленный выбор СурГПУ 53,1% 50,0%

Выбор двух, трех вузов 46,3% 31,7%

Выбор более трех вузов 0 14,8%

Отказ 0,6% 3,5%



Мотивационные установки

Варианты ответа
Ответы Процент 

наблюденийN

Хочу стать хорошим специалистом в своей области 288 72,0%

Хочу найти хорошо оплачиваемую работу 203 50,8%
Надо получить диплом 193 48,3%
Нравится учиться 113 28,3%
Так принято 60 15,0%
Этого хотят мои родители 57 14,3%
Чтобы завести необходимые знакомства, связи 50 12,5%
Чтобы получить отсрочку от армии 26 6,5%
Чтобы найти супруга/супругу 6 1,5%
За компанию с одноклассниками 3 0,8%
другое 16 4,0%
Всего 1015 253,8%*



Качества и условия

Варианты ответа
Ответы Процент 

наблюдени
йN

воля, целеустремленность 350 87,5%

усидчивость, готовность работать 332 83,0%

способности 243 60,8%

образование и кругозор родителей, культурная 
обстановка в семье

50 12,5%

ориентация на мировой уровень науки и производства 49 12,3%

наличие денег 46 11,5%

связи и знакомства 36 9,0%

Другое (желание учиться) 4 1,0%

Всего 1110 277,5%*





Факторы мотивации

Варианты ответа
Ответы Процент 

наблюденийN

расположенность учебного 
заведения

232 58,0%

престиж учебного заведения 144 36,0%

родители 90 22,5%

финансовые средства 54 13,5%

друзья, одноклассники 44 11,0%

близкие родственники 33 8,3%

другое 90 22,5%

Всего 687 171,8%*



Мотивация
Варианты ответа

Ответы Процент 
наблюденийN

Мне нравится эта профессия 269 67,6%

Востребованность профессии на рынке труда 176 44,2%

Благодаря этой профессии я рассчитываю 
сделать карьеру

114 28,6%

Престижность профессии 88 22,1%

Возможность уехать за рубеж 59 14,8%

Высокая оплата труда 42 10,6%

Популярность в обществе 31 7,8%

Это семейная традиция 26 6,5%

другое (совет родителей, возможность 
обучаться на бюджетной основе) 33 8,3%

Всего 838 210,6%



«Мне нравится эта профессия»
• «изобразительное искусство» (100%) 

• «дошкольное образование» (93,8%)

• «физическая культура» (90%) 

• «журналистика» (88,2%)

• «психолого-педагогическое образование» 
(85,7%)

• «учитель русского языка и литературы» 
(80%)

• «учитель иностранных языков» (77%)

• «начальное образование» (75%)


